

## НЕУТИХАЮЩАЯ БОЛЬ

Декабрьским днем 1986 года в служебной квартире майора авиации Ивана Кузьмина раздалась настойчивая трель дверного звонка. Супруга офицера впустила двоих военных, которые сняли фуражки и молча зашли. Так Валентина Кузьмина узнала, что ее муж, дважды служивший в Афганистане, кавалер ордена Красной Звезды, погиб, а она осталась одна с двумя детьми на руках. Как складывалась ее жизнь до и после этих событий и как сегодня воины-интернационалисты, матери и вдовы погибших «афганцев» поддерживают друг друга, узнала корреспондент «ВВ».



### Первая любовь – на всю жизнь

С будущим мужем Валентина познакомилась, когда поступила в медучилище. Девушка приехала погостить к бабушке в деревню и впервые решила сходить на дискотеку. Иван Кузьмин, который тогда только окончил 9 классов, тоже пришел на танцы впервые.

– Свекровь потом рассказывала, что в тот день, когда Ваня пришел домой, он сказал ей: «Мама, я влюбился. Такую девушку встретил, никогда раньше такой красивой не видел», – вспоминала собеседница.

После окончания школы Иван Кузьмин переехал в Витебск. Здесь он обучался в Витебском учебном авиационном центре ДОСААФ и параллельно работал на деревообрабатывающем комбинате. Это время было одним из самых счастливых для Валентины. Женщина рассказала, как Иван, не зная адреса, пришел к ней домой. Она тогда подумала, что это судьба.

На протяжении года Валентина и Иван встречались, а затем молодого человека отправили для продолжения учебы в Аткарск. В 1971 году он поступил, а в 1972 году сдал экзамены экстерном в Ворошиловградском высшем военном авиационном училище штурманов за полный курс среднего военного авиационного училища по специальности «самолетовождение». Все это время Иван и Валентина переписывались, встречались во время каникул. Спустя пять лет переписок и редких свиданий пара сыграла свадьбу.



– Ваня тогда приехал в отпуск, прежде чем отправиться на службу, и сделал мне предложение. Я в это время уже работала в Доме ребенка и планировала поступать в мединститут, – продолжила рассказ Валентина Кузьмина, которая в 19 лет стала женой офицера и вместо поступления в вуз уехала жить в военный гарнизон.

#### **Приносящий печальные вести декабрь**

Семейная жизнь Кузьминых началась в деревне Засимовичи Пружанского района Брестской области, где располагался 225-й отдельный вертолетный полк. Через три месяца они стали обладателями однокомнатной квартиры. По словам Валентины, были очень счастливы. Муж

служил, она работала в местной больнице и еще не знала, что жена офицера – это постоянные тревога, ожидания и переезды. Впервые всю опасность службы мужа Валентина почувствовала спустя полгода совместной жизни.

– Это произошло 18 декабря 1973-го. В дверь постучал посыльный, который попросил передать повседневную форму мужа. Я ее отдала, забрала сверток с летной формой и шлемофоном. Когда стала разбирать вещи, увидела, что они все в крови. У меня все внутри оборвалось, я испугалась, что Ваня погиб. Накинула пальто и побежала в медсанчасть, стала искать мужа. Заглядывала во все палаты и в последней увидела его. Он был весь забинтован и уже готовился для отправки в госпиталь, – вспоминала Валентина Кузьмина. – Как оказалось, во время тренировочных полетов отказал двигатель, вертолет потерпел крушение, все чудом остались живы.

### **Спустя два года у супругов родилась дочь**

Следующий непростой этап в жизни Кузьминых наступил уже в Кобрине. Именно оттуда в 1979 году Иван впервые отправился воевать в Республику Афганистан.

– Его подняли ночью по тревоге, так происходило часто во время учений. Мы привыкли, поэтому даже мысли не возникло, что мужа отправят на войну, – рассказала собеседница. – Спустя три месяца Иван вернулся, но ничего мне не объяснил.

В 1981 году в семье Кузьминых родился сын. Когда мальчику исполнилось 7 месяцев, Иван второй раз отправился в Афганистан. В этот раз, провожая мужей, женщины понимали, что те отправляются на войну. Все плакали и горячо обнимались, делали фото на память.

Год и месяц Иван Кузьмин служил в Кандагаре. В письмах он не рассказывал, как часто приходилось терять товарищей, выполнять боевые задачи в нелегких условиях, эвакуировать раненых и думать о том, что каждый полет может стать последним. Валентина узнала обо всем, что пришлось пережить мужу, уже после его смерти, прочитав дневники Ивана.

К счастью, Иван Кузьмин вернулся к семье после Афганской войны. Супруги думали, что уже ничто больше их не разлучит. Даже устроили символический костер из писем, которые отправляли друг другу, чтобы такой разлуки больше не было. Через год с группой советских войск мужа направили служить в Германию, где Кузьмины находились два года. А потом снова судьбоносный декабрь.

– Это случилось 4 декабря 1986 года. Стоял ясный солнечный день, муж, как обычно, отправился на тренировочные полеты. Ничего не предвещало беды, у меня даже не было никакого предчувствия. Но так произошло, что два вертолета столкнулись и упали в очень глубокое озеро. В одном из них находился мой муж, – поделилась воспоминаниями собеседница. – До сих пор не могу понять, как такое могло произойти. Он побывал в таком пекле – в Афганистане, а погиб во время обычного тренировочного полета.

### **После трагедии**

После гибели мужа Валентина Кузьмина вернулась с детьми в Витебск. Поселилась у мамы на Марковщине, в однокомнатной квартире. Все вещи, с которыми семья приехала, остались стоять опечатанными во дворе военкомата, носить было нечего. Получить прописку и работу не получалось, нужно было менять паспорт, а накопленные денежные средства лежали «на книжке» у мужа, снять их можно было только через полгода.

Вдова воина-интернационалиста обивала пороги различных кабинетов. В военкомате говорили: «Вы теперь гражданское лицо, обращайтесь в горисполком», в горисполкоме: «Ваш муж погиб при исполнении, он участник войны в Афганистане, имеет боевые награды, орден Красной Звезды, пусть жильем обеспечивает вас военкомат». И так по кругу.

– Я писала письма куда только можно, – подытожила Валентина, – отправила их в пять инстанций. Вскоре начали приходить ответы, я получила ордер на квартиру спустя полгода. Подписала все бумаги, приехала с мамой смотреть дом и увидела, что он еще не достроен. Там не было света, газа, воды.

Семья Кузьминых осталась жить у мамы Валентины. Летом собеседнице удалось найти работу в пионерском лагере медсестрой и уехать туда с детьми. Осенью вдова трудоустроилась в школу в медкабинет, а после – в кабинет УЗИ. В целом медицинский стаж Валентины Кузьминой составляет 48 лет.

По словам вдовы воина-интернационалиста, справляться с горем и проблемами помогали внутренние диалоги с мужем и желание воспитать детей так, чтобы он гордился ими. Сын и дочь получили высшее образование, трудятся на благо общества, создали свои семьи и воспитывают детей.

С такими же проблемами, как у собеседницы, сталкивались и другие вдовы воинов-интернационалистов. Но благодаря взаимной поддержке жить стало легче. Рядом всегда есть люди, которые могут понять и разделить неутраченную боль от потери близкого человека.

### **Афганское «Братство»**

Когда воины-интернационалисты стали возвращаться из Афганистана, было создано объединение, которое сплотило прошедших войну людей, помогло матерям и вдовам погибших «афганцев». Сегодня в Витебской городской организации «Братство» ОО «Белорусский союз ветеранов войны в Афганистане» есть женсовет, куда входят жены воинов-интернационалистов, вдовы и матери погибших, а также женщины – участницы афганских событий.

– В области проживает 14 вдов и 18 матерей погибших воинов-интернационалистов, а в Витебске только одна мать и 10 вдов, – рассказала Валентина Кузьмина, курирующая это направление в женсовете. – Мы дружим, принимаем участие во всех общественных мероприятиях, посвященных войне в Афганистане, митингах, занимаемся патриотическим воспитанием молодежи – посещаем школы – и, конечно, навещаем тех, кто по состоянию здоровья не может принимать участие в мероприятиях.

Для женсовета важно, чтобы люди помнили о той войне и погибших воинах. Чтобы матери не хоронили сыновей, женщины не становились вдовами, дети воспитывались в полных семьях, а главное – чтобы больше не было войны.

**Алёна КОЛОСОВА.**

**Фото из личного архива Валентины Кузьминой.**

<https://vitvesti.by>